

反腐劇現實版 多地曝「蹲式窗口」

民眾辦事「站立不安」 專家批機構高高在上



香港文匯報訊 綜合內地媒體報道，熱播電視劇《人民的名義》中的光明區「蹲式窗口」如今有了現實版，內地媒體相繼根據網友爆料，發現在河南鄭州、湖南株洲就有便民機構的窗口是這樣設計的，讓前往辦事的民眾「站也不是，蹲也不是」。

隨着電視劇《人民的名義》熱播，劇中光明區信訪局的低矮窗口讓人印象深刻。如今，光明區「蹲式窗口」有了許多現實版，多地服務窗口相繼被網友反映「過於低矮」、「讓人站也不是，蹲也不是」。

日前，據媒體報道，鄭州社保局辦事大廳一窗口櫃檯設計「不高不低」，讓辦事市民「站立不安」，引起網絡熱議。對此，有網友調侃道：「藝術果真來源於生活，原來電視劇的情節出處在這裡啊！」同樣，在湖南株洲，前日有媒體報道，在株洲火車站派出所的製證窗口，由於窗口低矮，市民需要蹲着辦證。此外，還有網友反映，在遼寧瀋陽的中國醫科大學附屬第一醫院以及福建惠安中醫院等醫院也存在着此類現象，網友抱怨「窗口過於低矮，給患者造成很大不便」。

部分單位已進行整改

據了解，鄭州市社保局和株洲火車站兩家單位都已針對「蹲式窗口」進行整改，並正式實施開放辦公。另據媒體報道，鄭州社保局日前將工作人員與市民阻隔開的玻璃圍欄已經撤掉，服務台三面呈開放式，辦事大廳裡的叫號機重新啟用，並增派工作人員維持秩序，組織市民有序排隊。

同樣，針對株洲火車站製證窗口太低、座椅沒有擺在製證窗口正前方等問題，湖南省公安廳官方微博前日下午發佈消息稱，湖南株洲火車站派出所第一時間進行了整改，派出所已將辦證鐵門拆掉，實施開放辦公。

窗口設計應方便百姓

「蹲式窗口」的存在顯然並非一朝一夕之事，此類問題其實由來已久。此前，有媒體報道，2014年，浙江溫州市蒼南縣龍港鎮湖前社區衛生院，二樓的接種疫苗登記窗口只有約半米高，病人看病得蹲着，此事也引發外界關注與討論。

浙江大學公共政策研究院副院長范柏乃教授表示，「蹲式窗口」的存在，說明了一些單位的窗口部門服務意識欠缺，為民服務的理念還沒有完全建立起來，並不了解自身是為誰服務，服務目的是什麼。范柏乃指出，作為為民服務的窗口，尤其是一些行政部門的服務窗口，要建立在百姓為中心的服務宗旨。既然要為老百姓服務，窗口的設置高度、形狀、顏色等理應符合一般百姓的心理、生理特徵，應盡可能方便百姓辦事，為民服務不能高高在上。



■在反腐劇集《人民的名義》中出現的「蹲式窗口」（左圖）竟在株洲火車站派出所真實上演（上圖）。網上圖片

網友熱議

萬千成峰：靠一部電視劇曝光出來的問題。

知識的××：第一次去辦理公積金工作人員把我填好的材料放在一邊，然後和同事聊天去了，把我帶去的材料放置了半小時。

方言：無恥的是那種假規定之名難為辦事人的行為。

LuckyLXX106：去社保局辦事有過這種經歷，一個資料讓跑好幾趟。問得多了還不耐煩，有次去還要等工作人員看完電視才辦好。

資料來源：新浪微博

廉署一哥追看 讚戲味十足

香港文匯報訊 綜合報道，《人民的名義》在內地熱播，在香港也有粉絲。本地報章說，廉署專員白蠟六和執行處首長丘樹春也在追看這套劇。邱樹春說「一開始看就心思繼續睇」，白蠟六則坦言「已經成套（書）煲晒」。

兩人對該劇內容和製作水準都感到驚訝，稱尺度比想像中寬鬆，而且人物刻畫相當立體，「戲味十足」。兩人還回憶起廉署過去也透過籌拍電視劇宣傳廉政理念，例如1975年《靜默的革命》，內容就是直接講述香港由「捉總警司葛柏」到廉署成立之間的風波。近年則有《廉政行動》系列，去年已經在TVB播放第十輯，也是由真實案件改編，收視率亦不俗。

新規出台：領導幹部家事家產均須如實報告

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發新修訂的《領導幹部報告個人有關事項規定》（以下簡稱《規定》）和新制定的《領導幹部個人有關事項報告查核結果處理辦法》（以下簡稱《辦法》）。中共中央組織部有關負責人就此回答記者提問時表示，《規定》進一步突出了「關鍵少數」，黨政機關縣處級副職以上的幹部，都要報告個人有關事項，其中修訂的主要內容包括三方面。

一是報告主體進一步突出了「關鍵少數」。修訂後的《規定》，對報告對象的範圍作了適當調整，突出黨政領導幹部這

個重點。黨政機關縣處級副職以上的幹部，都要報告個人有關事項。參照公務員法管理的人民團體和事業單位的報告對象，範圍同黨政機關一致。同時，《規定》將未列入參照公務員法管理的人民團體、事業單位的報告對象範圍調整為領導班子成員及內設管理機構領導人員，將國有企業的報告對象範圍調整為中央企業的領導班子成員及中層管理人員、省管和市管國有企業的領導班子成員。

增加抽查核實規定

二是報告事項內容更加突出與領導幹部權力行為關聯緊密的家事、家產情況。修

訂後的《規定》，總體上還是報告八項家事、六項家產共14項內容，但有的項目作了進一步明晰、補充完善，個別項目作了合併調整。家事包括婚姻、因私出境行為等情況。家產包括工資收入、房產、持有股票、經商辦企業以及在境外的存款和投資等情況。

三是增加了抽查核實的規定。這是此次《規定》修訂的一個重點，在《規定》中專列了五條，對開展查核的方式、比例、對象以及查核結果運用等作出規定。對家庭財產來源合法性驗證、查核結果的運用等作了原則性規定。同時，明確了查核聯繫工作機制和抽查核實紀律。

該負責人同時表示，《規定》對違反報告個人有關事項制度的責任追究作出明確：領導幹部無正當理由不按時報告、漏報少報、隱瞞不報或者查核發現有其他違規違紀問題的，要根據情節輕重，給予批評教育、組織調整或者組織處理、紀律處分。黨委（黨組）及其組織（人事）部門應當把查核結果作為衡量領導幹部是否忠誠老實、清正廉潔的重要參考，充分運用到選拔任用、管理監督等幹部工作中。對未經查核提拔或者進一步使用幹部，或者對查核發現的問題不按照規定處理的，應當追究黨委（黨組）、組織（人事）部門及其有關領導成員的責任。

國際刑警「紅色通緝令」追捕郭文貴



■外交部發言人表示，國際刑警組織已經向郭文貴（上圖）發出「紅色通緝令」。網上圖片

香港文匯報訊 綜合外交部網站、新華網、中國青年網及第一財經報道，中國外交部昨日回應媒體詢問證實，國際刑警組織向外逃美國的中國商人、北京政泉控股有限公司實際控制人郭文貴發出了「紅色通緝令」。外交部發言人表示，據中方了解，國際刑警組織已經向犯罪嫌疑人郭文貴發出了「紅色通緝令」，也就是「紅色通報」。發言人沒有回應關於郭文貴具體犯罪行為的詢問，請媒體向相關部門了解。

與河北落馬高官關係密切

根據內媒此前的報道，郭文貴2002年在

北京成立了北京政泉控股公司，並牽頭組建了「盤古會」，將一批官員拉攏旗下，結成攪財同盟。2015年落馬的國家安全部副部長、黨委委員馬建與郭文貴往來密切，馬建動用國家安全力量為郭文貴謀取利益。

另一名落馬的官員河北省原常委、政法委書記張越，也涉及利用權力幫助郭文貴掃清宿敵、北京中垠投資有限公司原實際控制人曲龍有密切關聯。據財新網報道，某次時任北大方正CEO李友在郭文貴辦公室，郭文貴為了炫耀自己的實力，對李友說：「我讓張越兩個小時趕來，他絕

不敢遲到。」兩個小時之內，張越果然從河北趕到郭的辦公室。據報道，郭文貴於2013年12月23日逃出境外。

「紅色通報」是最著名的國際通報，俗稱「紅色通緝令」，由經辦國際刑警中心局長和國際刑警組織總秘書處秘書長共同簽發。它是應特定國家中心局的申請，針對需要逮捕並引渡的在逃犯作出的一種通報。「紅色通報」是上述通報中唯一可以對所通緝的人員實施逮捕並進行引渡的通報，不過這並不意味著接到紅色通報的國家，必須立即逮捕被通緝人員。

最高法專項行動 解決「燈下黑」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國最高法昨日發佈《人民法院規範執行行為「十個嚴禁」》，並以此啟動規範執行專項整治行動，解決「燈下黑」問題，整飭隊伍，堅決查處一批違法違紀執行人員，讓民眾切實感受到執行工作的新氣象。當日，最高人民法院執行局副局長吳少軍在新聞通氣會上表示，此次專項整治行動從即日起正式啟動，持續到今年11月。

吳少軍坦言，調研發現「吃拿卡要」、「冷硬橫推」的現象仍時有發生。「這些執行領域的害群之馬，使廣大執行幹警付出的心血付諸東流，極大損害了執行的聲譽，嚴重影響人民群眾對司法的信任和信賴。」此次專項整治的內容為六項，包括消極執行、選擇性執行、亂執行、執行不廉、作風不正、有令不行。

中方望美放寬出口限制



■外交部希望美方能調整對華出口管制政策。圖為武漢一間汽車生產基地。資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上稱，中方希望美方能調整過時的對華出口管制政策，為化解貿易逆差創造條件。

據報道，卡內基國際和平基金會近日分析稱，研究顯示，美對華出口管制政策是造成中美貿易逆差的主要原因之一，相當規模的美潛在對華出口都因出口管制政策受到封鎖。對此，陸慷表示，數據顯示若美將對華出口管制程度降至對法國水平，美對華貿易逆差可縮減20.28%至33.74%；若降至對巴西水平，可縮減5.95%至24.38%。

陸慷指出，讓中美經貿關係更好造福各自國家人民的有效途徑，是努力做大共同利益的蛋糕。中方不刻意追求貿易順差，願根據國內市場實際需求，擴大自美進口，希望美方能調整過時的對華出口管制政策，為化解貿易逆差創造條件。

理性看待中美貿易不平衡

—— 同濟大學財經研究所所長 石建勳

日前，美國財政部公佈針對主要貿易對象的《國際經濟和匯率政策報告》。報告認為，包括中國在內的美國主要貿易夥伴並未採縱貨幣匯率，以獲取不公平貿易優勢。美方認為，中國只存在對美國的大額貿易順差，不存在經常賬戶大額盈餘和通過反覆單向操作來人為干預匯率的另外兩個「匯率操縱國」條件。

中國對美國貿易有大額順差，這是統計數據呈現的事實，但真相並非中國單方追求貿易順差的結果，而主要是美國經濟失衡和歧視性貿易限制政策所致。

美貿易數據統計存誤導

首先，中國對美國的貿易順差是整個美國對外貿易逆差的一個派生物。美國巨額貿易逆差是為彌補需求缺口而發生的，它

是由美國經濟結構和宏觀經濟失衡問題造成的，而不是雙邊貿易問題。如果說美國因對華貿易逆差太大而停止從中國進口，結果不會削減美國貿易逆差；即便美國增加從其他國家的進口量，巨大逆差仍將繼續保留。這樣做的代價是增加進口成本，加大美國消費者和製造商的負擔，原因是中國出口商品物美價廉，具有競爭力。美國要想消除貿易逆差，必須努力使本國總供應與總需求保持基本平衡。

其次，中國對美國貿易中的順差，很大一部分來自在中國生產的美國公司。中國進出口超過50%屬於以外資為主的加工貿易，而加工貿易在中美貿易中的比例更是接近70%。據世界貿易組織統計，中國對美製造業出口中40%是由其他國家生產的，這些運到中國進行組裝的零部件，叫

「中間產品」。牛津大學研究表明，如果將此類中間產品貨值從出口總額中扣除，美國對華貿易逆差將減少一半，同美國對歐盟逆差相當。跨國公司的全球供應鏈佈局，使美國貿易數據有很大的統計差異，存在不合理性與誤導性。貿易數據可以顯示某個終端產品從哪國進口，但掩蓋了「中間產品」的貿易貨值，以及哪個國家是全球供應鏈佈局中最大受益國。

第三，美國對中國出口高科技產品的限制政策，也是中美貿易不平衡的重要原因。美方的比較優勢是產品技術含量高，但如果常以國家安全為借口，對不屬於國家安全範圍的高技術出口橫加干預，其比較優勢將難以發揮。這也不利於美國的進出口平衡，使美國企業失去巨大的中國市

場。保守估計，如果美國放寬對華出口管制，維持在中國同類產品進口總額18.3%的市場份額，對中國高科技產品出口就可達到800多億美元。

人為的干預、限制和保護，不利於國際貿易平衡健康發展。讓世界多買「美國貨」，美國需要摒棄冷戰思維，放開高科技產品等對特定國家出口的限制。讓世界「僱美國人」，則需要美國放開投資領域以安全為由的種種限制。對美國來說，與其採取各類貿易保護措施，不如充分發揮自身比較優勢，加大對華高科技產品出口。這才是有助於中美貿易均衡發展的正取方向。



專供